

ПРОСТО ДОБАВЬТЕ К КУРОЧКЕ АВОКАДО И ПЛЕСНИТЕ ЧУТОК ОЛИВКОВОГО МАСЛА 12



УДИВИТЕЛЬНЫЙ МИР НА КАДРАХ ЮНЫХ ФОТОЛЮБИТЕЛЕЙ 9



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ С 4 ИЮЛЯ 1918 ГОДА

denresp.ru



день республики

29.06.2024

СБ

№ 72/20873



Защитите вашу кожу от жаркого солнышка 10

Профсоюзная молодежь показала свои таланты 3

Отчий край в стихах местных авторов 9

Улица, посвященная красному комдиву 12

Спасибо деду за Победу

Ветеран войны Федор Владимирович Смородин удостоен высшей государственной награды Карачаево-Черкесии



Ветеран войны Федор Смородин беседует со школьниками

Гордимся

В минувшее воскресенье, 23 июня, жителю Усть-Джегутинского района Федору Владимировичу Смородину исполнилось 102 года. В этот день ветерану войны был вручен орден «За заслуги перед Карачаево-Черкесской Республикой».

Решение удостоить Федора Владимировича высшей государственной награды Карачаево-Черкесии

было принято Главой республики Рашидом Темрезовым не случайно.

Федор Смородин родился 23 июня 1922 года в станице Усть-Джегутинской. После школы работал трактористом. «9 мая 1941 года меня призвали в Красную армию, а 22 июня началась война», — вспоминает Федор Владимирович.

Он был курсантом лётного училища, окончил курсы связистов, всю войну прошёл в тяжелейшей амуниции, налаживая повреждённые провода, обеспечивая непрерывную связь с командованием.

Несколько тяжёлых месяцев зимой 1942 года он со своим отрядом защищал перевал около посёлка Псху, Под обстрелами, почти без продуктов (с самолёта сбрасывали раз в неделю мешок с сухарями), в мороз и ветер они продержались до прихода подкрепления. А потом еще было много фронтовых дорог, много сражений. Наш отважный боец дошёл до Австрии, где и встретил Великую Победу.

За боевые заслуги Федор Владимирович награжден орденом Отечественной войны, медалями

«За оборону Кавказа», «За победу над Германией», «За взятие Австрии», медалью Георгия Жукова, юбилейными медалями и знаком фронтовика.

После войны Смородин окончил шоферские курсы и до выхода на пенсию в 1982 году работал водителем Автоколонны 1719.

У Фёдора Владимировича большая семья — дети, внуки, правнуки... Вот и в свой день рождения ветеран был окружен заботой и вниманием. А тут еще и гости прибыли.

Добрые, умные, активные

ВАЖНО Глава КЧР Рашид Темрезов в официальных аккаунтах в соцсетях запустил новую рубрику, посвященную Году молодежи. «Хочется чаще говорить о наших замечательных, добрых, умных, активных и неравнодушных молодых земляках, которые наравне со старшими своим созидательным трудом и любовью к родине сделали и продолжают делать очень много для социально-экономического и культурного развития Карачаево-Черкесии», — отметил Рашид Темрезов.

За заслуги перед нашей республикой

АКЦЕНТ В минувший вторник Глава КЧР Рашид Темрезов вручил высшую государственную награду Карачаево-Черкесии — орден «За заслуги перед Карачаево-Черкесской Республикой» народному писателю Адыгеи, Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии, Герою Труда России, члену Общественной палаты РФ Исхаку Шумафовичу Машбашу за его большой личный вклад в развитие многонациональной российской литературы, сохранение родного языка и укрепление межрегионального сотрудничества.



Видеоролик получился классный

УСПЕХ Объявлены результаты Всероссийского конкурса национальных видеороликов «Мы!». Победителем в номинации «Документальный фильм» в категории «Любительская съёмка» признан фильм АНО «Алашара» «Первое шествие невестки по воду», который входит в проект «Амазара», реализуемый совместно с ВААК. Кроме того, фильм стал победителем конкурса зрительских симпатий!

» С. 4

Столица Карачаево-Черкесии и Центральный район Минска стали побратимами

Акцент

Главы администраций Черкесска и Центрального района Минска подписали соглашение об установлении побратимских отношений. Об этом сообщил мэр столицы Карачаево-Черкесии Алексей Баскаев.

«Этот документ закрепит дружеские и доверительные отношения между регионами, станет по-настоящему полезным, эффективным инструментом нашего сотрудничества», — написал в соцсетях градоначальник.

Он назвал Белоруссию «братской землей», выразил уверенность, что регионы будут активно обмениваться опытом в различных отраслях — в экономике, торговле, городском планировании, культуре, туризме, образовании. «Уверен, взаимодействие между нашими регионами пойдет на пользу жителям Минска и Черкесска, позволит реализовать совместные программы, проекты, планы», — подчеркнул Алексей Баскаев.

Важно, что в соглашении особое внимание уделено взаимодействию в военно-патриотическом воспитании детей и молодежи.

«Глава КЧР Рашид Темрезов уделяет большое внимание это-

му вопросу, огромную работу в этом направлении проводят наши педагоги. К ней присоединились участники специальной военной операции, как ранее — наши герои, ветераны Великой Отечественной войны», — сказал мэр Черкесска.

Кстати, соглашение было подписано 25 июня, в день 55-летия Центрального района Минска.

«От имени жителей Черкесска поздравляю минчан с этим событием, желаю сохранить традиции, которыми славится их родной город, приумножать его успехи, трудиться на благо столицы Белоруссии», — говорится в сообщении мэра республиканского центра. *Пресс-служба мэрии города Черкесска*



Панорама

В МИРЕ

Страны НАТО утвердили кандидатуру проигравшего выборы премьера Нидерландов Марка Рютте на пост генсека альянса на следующие пять лет. Он приступит к исполнению обязанностей с октября.

Совет по общим делам ЕС согласовал проект документа по обязательствам в сфере безопасности между Евросоюзом и Украиной, заявила глава МИД Бельгии Ажда Ляйб.

Начальник войск радиационной, химической и биологической защиты Вооружённых сил России генерал-лейтенант Игорь Кириллов заявил, что на Украину через Польшу и Румынию ввозят вещества, из которых можно создать «грязную бомбу».

Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан назвал переговоры о членстве Украины в ЕС политически мотивированными.

Миллиарды долларов, 7 лет работы, несколько мировых рекордов и 24 километра асфальта — Китай запустил магистраль Шэньчжэнь-Чжуншань.

Минздрав США продал отмену возрастных ограничений для смены пола.

В СТРАНЕ

Госдума приняла закон о страховании рисков от применения технологий искусственного интеллекта.

Министерство финансов прогнозирует рост объёма поступлений в бюджет от повышенной ставки НДФЛ для богатых граждан по итогам текущего года до 181 млрд рублей.

Россия в качестве ответной меры с 25 июня ограничила доступ со своей территории к вещанию 81 СМИ Европейского союза.

Минфин РФ предложил увеличить с 1 января 2025 года пошлину за расторжение брака почти в 8 раз: с 650 до 5000 рублей. Втрое планируется увеличить пошлину за смену имени.

Денежные вливания США в организацию, признанные иноагентами в России, в 2023 году выросли на 40 %, до 1,3 млрд рублей.

Международную выставку «Россия» на ВДНХ посетили 17 млн человек.

В РЕСПУБЛИКЕ

В Карачаево-Черкесию прибыли сотрудники ФГБУ «Институт глобального климата и экологии имени академика Ю.А. Израэля» с целью сбора методических материалов для разработки паспорта климатической безопасности и оценки климатических рисков на территории республики.

Седьмая смена «Артек» зажигает звезду» стартовала 21 июня в МДЦ «Артек». В рамках выделенной региону квоты в ней участвуют и 10 ребят из Карачаево-Черкесии, которые зарегистрировались в системе «АИС-Дети» и благодаря своим достижениям получили высокий рейтинг. Ребята отдыхают в лагере «Лесной», смена продлится до 11 июля.

Сегодня и завтра на курорте Архыз проходит высокогорный масштабный фестиваль для любителей бега по пересеченной местности. Порядка 3000 человек пройдут шесть дистанций разной сложности и увидят места, где обычно не бывают туристы.

За сезон 2023 года за медицинской помощью по поводу присасывания клещей в нашей республике обратились 326 человек. В этом году к 26 июня у нас официально зарегистрирован уже 351 случай укуса клеща. Больше всего случаев (203!) отмечено в Черкесске.



В Алагирском районе Северной Осетии проходит Северо-Кавказский этап соревнований «Школа безопасности». Карачаево-Черкесию на нем представляют две команды из Хабезского района в старшей (15–17 лет) и младшей (13–14 лет) возрастных группах. В программе — соревнования в таких дисциплинах, как пожарная эстафета, поисково-спасательные работы на акватории, маршрут выживания и др. Всего в состязаниях принимают участие более 100 человек.

ЭХО НЕДЕЛИ

ХАНАФИ ХОСУЕВ
зам председателя совета ветеранов Черкесска

— В воскресенье в Дербенте и Махачкале вооруженные боевики напали на православные храмы, синагоги и пост ДПС. Жертвами атак стали 20 человек, а число пострадавших выросло до 46. Однозначно все это было спланировано и осуществлено для дестабилизации ситуации в регионе... Всем рулили какие-то внешние кукловоды, а местные радикалы были всего лишь инструментом для реализации чьих-то планов извне. Кто-то очень хочет развязать межконфессиональные разборки, желательно с жертвами. Просто подумайте, кому это выгодно, и все становится на место. И понятно, что все террористические атаки предотвратить не смогут никакие специалисты и ни в каком государстве. Но того, кто назначал и покрывал главу района, который пособничал террористам, надо выявить и гнать из администраций всех уровней с проверкой личных доходов. Этому предательству конец будет!

АБУТАЛИБ САНГЛИБАЕВ
доктор политических наук

— Джулиан Ассанж освобожден из тюрьмы в Великобритании и летит в родную Австралию. Суд в Лондоне постановил отпустить его под залог из тюрьмы, где он

провел 1901 день в попытках протестовать экстрадицию в США. Это ещё не значит, что он полностью свободен. Просто так от него не отстанут. Распространение правды наказуемо. Но почему человек, всего лишь сказавший миру правду, вынужден годами жить в худших условиях, чем убийца 70 человек, сидящий в трехкомнатной камере с телевизором, тренажерами и игровой приставкой? Вот оно, западное правосудие! Довели человека: инсульт, аутизм, полный подрыв психики — и «отпустили». Думаю, потому и выпустили, что недолго ему осталось. Чтобы не умер в тюрьме.

ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО
член Союза писателей КЧР

— Одним из самых грязных и зверских деяний украинской армии, совершённых в последние месяцы, стала ракетная атака на Севастополь в минувшее воскресенье. Ее результатом стало отнюдь не поражение военных объектов, а убийство мирных жителей, в том числе детей. И совершено оно было не в обычный день, а в праздник Святой Троицы, что ещё раз показало, что для украинских фашистов нет ничего святого, как, впрочем, и для их американских вдохновителей. Ведь именно американскими ракетами АТАСМС было обстреляно крымское по-

бережье, а целеуказание этих снарядов возможно ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО АМЕРИКАНСКИМИ спецнами! Это значит, что в преступном обстреле было прямое участие военных США. Понимают ли политики и военные США, что они фактически вступили в войну с Россией? И что будет, если наша страна ответит таким же обстрелом по территории Америки, тем более что средства для этого у нас имеются? Во всяком случае, давно пора, как мне кажется, наконец, уничтожить всякого рода Будановых, Арестовичей, Сырских и им подобных украинских «воевод».

ЛЮДМИЛА КАГИЕВА
пенсионерка

— Пришла пора школьных выпускных балов. Я до сих пор с теплотой вспоминаю свой выпускной. В 1 «Б» класс мы пришли всей группой из садика, почти все доучились до выпускного и были одной семьей. И первый рассвет нашей взрослой жизни мы тоже встретили вместе. Считаю, это прекрасная традиция: так вступать во взрослую жизнь. Я возвожу этот вечер в ранг самых важных событий. И желаю, чтобы нынешние выпускники годы спустя вспоминали этот вечер тоже со светлыми чувствами. Пусть все у них в жизни сложится хорошо! *Подготовила ОЛЬГА МИХАЙЛОВА*



На пульсе

Будет создан единый портал о Второй мировой войне

В республиканском историко-культурном и природном музее-заповеднике при участии министра культуры КЧР Зураба Агирбова и членов регионального отделения Российского военно-исторического общества (РВИО) состоялся круглый стол, организованный Общественной палатой КЧР, на тему «Создание комплекса архивных документов, кино- и фотоматериалов о Второй мировой войне». По его итогам участники приняли решение о запуске ряда новых проектов, в частности — единого портала, объединяющего актуальную для жителей КЧР информацию о Великой Отечественной войне, а также ссылки на многочисленные информационные ресурсы, созданные в нашей стране, в частности сайты РВИО, Музея Победы, проекта «Память народа» и др.

Наши спортсмены — медалисты Игр БРИКС

Игры БРИКС, прошедшие 12–23 июня в Казани, собрали более 4500

спортсменов из 86 стран. Соревнования проходили в 27 видах спорта. Представители Карачаево-Черкесии Азамат Тоторкулов и Арсен Муссалаев в составе сборной команды России завоевали бронзовые медали в борьбе на поясах. Также серебро у борца вольного стиля Мурата Джакупова, представлявшего на соревнованиях Казахстан, и бронза у самбиста Рахмана Напиджева, который выступил на Играх в составе команды Абхазии. Глава КЧР Рашид Темрезов в своем официальном ТГ-канале поздравил наших спортсменов, а также их тренеров Дахира Лайпанова, Идриса Эбзеева, Расула Чомаева, Марата Абитова и Азамата Охтова с достойным выступлением и отличными результатами.

Мастер коммуникации

На базе Северо-Кавказской государственной академии 24 июня начался цикл обучающих тренингов с военными на тему «Мастер коммуникации». Он продлится до 1 июля. В качестве тренера выступает директор психологической службы вуза Татьяна Шмелькова. Тренинги проводятся в рамках сотрудничества академии и Военного комиссариата Карачаево-Черкесии с целью своевременного и качественного выполнения установленного для региона задания по отбору граждан на военную службу по контракту. Всего в мероприятиях примут участие порядка 30 военнослужащих.

С кадрами проблем не будет!

В республике финишировал региональный этап Всероссийского конкурса «Молодой профсоюзный лидер России»

Подробности

Мероприятие, организованное Профобъединением КЧР, стартовало 5 июня и проводилось для выявления наиболее талантливых профсоюзной молодежи, формирования из числа молодых профсоюзных активистов кадрового резерва на руководящие должности профсоюзных организаций всех уровней, повышения мотивации профсоюзного членства среди молодежи.

В ходе первого (заочного) этапа о своем участии в конкурсе заявили 45 молодых профсоюзных лидеров, представляющих все республиканские организации отраслевых профсоюзов, а также первичные профсоюзные организации предприятий, не имеющих отраслевого органа на территории республики. Все они предоставили в организационный комитет конкурса личные анкеты, рекомендации и творческие отчеты о вкладе в деятельность своих первичных профсоюзных организаций.

По итогам рассмотрения поступивших документов в финальный этап конкурса вышли 10 наиболее подготовленных и креативных молодых профсоюзных лидеров. Проходили финальные состязания в очном формате и включали в себя такие задания, как самопрезентация и презентация своей профсоюзной организации «Автопортрет», публичное выступление или подготовка видеоролика «Вступай в профсоюз» и «Правовая ситуация».

Как отметили в Профобъединении КЧР, все финалисты блестяще справились с заданиями и продемонстрировали высокие профессиональные и лидерские качества, понимание роли профсоюзов в регулировании социально-трудовых



Диплом победителя получила председатель первичной профсоюзной организации детского сада «Амалька» (с. Чапаевское) Алина Коркмазова

отношений, их прав и гарантий, способность формулировать и отстаивать свою позицию, творческие способности и навыки.

По единогласному решению членов оргкомитета конкурса победителем стала председатель первичной профсоюзной организации детского сада «Амалька» (с. Чапаевское) Алина Коркмазова. Она и продолжит борьбу за звание «Молодой профсоюзный лидер России» в окружном этапе конкурса, который состоится в августе в Махачкале.

Второе место заняла председатель первичной профсоюзной организации СОШ с. Спарта Сакинат Борокова, а третье место досталось председателю первичной профсоюзной организации детского сада «Ласточка» аула Кызыл-Октябрь Гульмире Чомаевой.

Победителю и призерам были вручены дипломы и денежные призы. Кроме того, как члены Карачаево-Черкесской республиканской организации Общероссийского профсоюза образования они будут представлены к грамотам и денеж-

ным сертификатам отраслевого профсоюза. Об этом сообщила на церемонии награждения лидер республиканской организации профсоюза Марина Чотчаева.

Как отметила председатель Профобъединения КЧР Раиса Айбазова, конкурс «Молодой профсоюзный лидер России» радует возможностью рассмотреть активных, увлеченных, а главное — заинтересованных профсоюзными идеями молодых людей и подготовить их для дальнейшей работы в профсоюзных органах.

— Конкурс, безусловно, выполняет свою задачу. Сегодня мы в очередной раз увидели, насколько яркая, глубоко разбирающаяся в профсоюзной деятельности, увлеченная у нас молодежь. А значит, у профсоюзов нет и не будет проблем с решением кадрового вопроса, — считает председатель Профобъединения Карачаево-Черкесской Республики.

Дипломы участника конкурса также были вручены всем финалистам.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

В интересах жителей аула

Прокуратурой республики в интересах жителей с. Архыз Зеленчукского района оспорена в суде незаконная сделка, заключенная конкурсным управляющим МУП «Архызский водоканал» с гражданином в рамках банкротного дела по продаже предприятия, профильным назначением которого являлись забор, очистка, распределение воды для питьевых и промышленных нужд.

Отсутствие системы водоотведения в с. Архыз привело к массовому несанкционированному сбросу сточных вод в реку Большой Зеленчук. Население села не обеспечивалось водой должным образом, что пагубно влияло на здоровье людей. Кроме того, причинялся вред водному объекту.

Прокуратура обратилась в суд с иском о признании договора недействительным и обязанности возратить предприятие муниципальному образованию с. Архыз. Суд отказал в удовлетворении требований прокуратуры.

Не согласившись с позицией суда, прокурор внес апелляционное представление. Суд второй инстанции искивые требования прокурора удовлетворил.

Данный судебный акт был обжалован ответчиками в кассационном порядке. Пятым кассационным су-

дом общей юрисдикции определение суда апелляционной инстанции оставлено без изменения.

Прокуратура республики отстояла права жителей с. Архыз и вернула предприятие муниципальному образованию.

Исполнение судебного решения контролируется надзорным ведомством.

О незаконной миграции

В прокуратуре республики состоялось координационное совещание руководителей правоохранительных органов КЧР. В рамках заседания обсуждены состояние и результаты работы региональных правоохранительных органов по борьбе с незаконной миграцией, в том числе по исполнению законодательства о профилактике, выявлении и противодействии преступлениям, совершаемым иностранными гражданами и лицами без гражданства.

Отмечено, что Карачаево-Черкесия относится к числу регионов с низким уровнем внешней миграции. В связи с увеличением числа поставленных на миграционный учет в республике иностранных граждан отмечается рост преступности в сфере незаконной мигра-

ции. Так, в 2023 году правоохранительными органами выявлено 288 криминальных посягательств, связанных с нарушениями миграционного законодательства.

Уровень преступности среди иностранных граждан остается невысоким, в 2023 г. он составил 2,8 % от общего массива уголовно наказуемых деяний (в первом квартале 2024 г. — 0,3 %). Среди них преобладают корыстные преступления, деяния против государственной власти, а также связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Правоохранительными органами реализован ряд мероприятий по противодействию нелегальной миграции. В 2023 году по линии иммиграционного контроля и трудовой миграции пресечено свыше 1,1 тыс. административных правонарушений.

Обсуждены требующие совершенствования вопросы работы органов предварительного расследования, ведения оперативно-разыскной деятельности. По итогам мероприятия выработаны дополнительные меры, нацеленные на повышение эффективности надзора и межведомственного взаимодействия.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru

Помощь старикам и инвалидам с детства

К сведению

Неработающие жители региона, которые ухаживают за нетрудоспособными людьми, имеют право на компенсационную выплату.

К категории нетрудоспособных граждан относятся инвалиды I группы, а также пожилые люди, которые по заключению лечебного учреждения нуждаются в постоянном постороннем уходе либо достигли 80 лет. Кроме того, ежемесячная выплата назначается при уходе за детьми с инвалидностью в возрасте до 18 лет или инвалидами с детства I группы.

«Получателями таких выплат могут быть неработающие трудоспособные жители региона начиная с 14 лет. Для установления выплаты не обязательно проживать совместно или быть родственниками с теми, кому необходим уход. Условием для ее назначения является отсутствие работы в период получения выплаты, а также неполучение пособия по безработице в службе занятости. Периоды ухода включаются в страховой стаж с начислением за один календарный год 1,8 индивидуального пенсионного

коэффициента. Это позволяет ухаживающему заблаговременно формировать свои пенсионные права», — пояснила заместитель управляющего Отделением Социального фонда России по Карачаево-Черкесии Ирина Тамбиева.

Она добавила, что ежемесячную выплату по уходу получают порядка 17 тысяч жителей республики, а на обеспечение этих целей региональное Отделение Социального фонда ежемесячно направляет более 50 миллионов рублей.

Размер компенсационной выплаты по уходу за нетрудоспособными лицами старше 18 лет составляет 1200 рублей. При этом размер ежемесячной выплаты при уходе за детьми-инвалидами в возрасте до 18 лет или инвалидами с детства I группы составляет: родителю (усыновителю) или опекуну (попечителю) — 10 000 рублей; другим лицам — 1200 рублей.

В случае прекращения ухода, выхода на работу, назначения пенсии или пособия по безработице гражданин, осуществляющий уход, обязан самостоятельно в течение 5 дней известить об этом ОСФР, чтобы своевременно прекратить получение компенсационных выплат.

АННА ШАГАНОВА

руководитель группы по взаимодействию со СМИ ОСФР по КЧР

Память

Так уж устроен мир, что у каждого из нас есть человек, которого ты знаешь с того возраста, как начал осознавать себя на свете, и его присутствие — зримое или на расстоянии — сопровождает тебя по жизни. Для меня таким являлся Назир Хубиев, друг нашей семьи.

С его стихами росло мое поколение

«Это было зимой 1955 года в Киргизии, в селе Военно-Антоновка, — вспоминал мой отец, педагог и журналист Аскер Кочкаров. — Кто-то постучал в дверь, и в дом вошли русская женщина средних лет, румяная от мороза, и высокий худощавый юноша-карачаевец. Во время нашей беседы за чаем я узнал, что передо мной начинающий стихотворец из соседнего района Назир Хубиев и его учительница Мария Павловна Куликова...»

Путь они держали в город Фрунзе, но поскольку в тот студенческий день общественный транспорт в столицу Киргизии не ходил, они зашли погреться в наш дом, где часто собиралась карачаевская интеллигенция, обсуждавшая главный вопрос — как ускорить возвращение на родину. Учительница, ставшая названной матерью девятиклассника Назира, сопровождала его на заседание литературного объединения при Союзе писателей Киргизии, где он набирался опыта у маститых поэтов, в том числе и балкарца Кайсына Кулиева. После смерти Сталина и для депортированной интеллигенции приоткрылись синектуры для творческого самовыражения. И уже в 1956 году в Киргизии был издан сборник стихов карачаево-балкарских поэтов «Знамя нашей жизни», которую Кайсын подарил Назиру с пророческой надписью: «Желаю, чтоб ты стал одним из тех, кто не даст остыть очагу нашего языка и литературы». На чужбине уже получили тогда путевку в жизнь первые стихи Н. Хубиева, печатавшиеся в русских газетах.

С момента первой встречи с Назиром Хубиевым в нашем доме под камышовой крышей и до конца своих дней мои родители поддерживали с поэтом добросердечные отношения. Частенько поэт со своими новыми стихами уже в Караевске приходил к отцу на «разбор полетов», а я, школьница, имела возможность послушать чтение еще не опубликованных стихов. Так в мою жизнь входили строки: «Парят орлы ширококрылые над древней горною страной», «Сжимая сталь изыбшими руками, вы здесь вели последний смертный бой»...

Вместе со стихами Назира Хубиева росло мое поколение — мы их учили наизусть для конкурсов чтцов, вечеров, литературных встреч. А уже став взрослыми, ждали выхода в свет новых поэтических сборников, которые дышали лиризмом и мужеством, и в них бился пульс времени, а творчество поэта поднималось на перевалы и вершины высокой литературы.

Его пером водила любовь к миру

Назир родился в 1934 году в Верхней Теберде в семье известного табунщика Ахьи Хубиева, которому перед войной даже был посвящен фрагмент киножурнала. Сыновья Ахьи вошли в историю карачаевской литературы: старший, Осман, — поэт и прозаик, средний, Магомед, — литературовед и фольклорист.

После окончания филфака КЧ-ГПИ Назиру посчастливилось учиться на двухгодичных курсах в Литературном институте им. М. Горького, что позволило познакомиться с выдающимися поэтами и писателями: Констан-



Народный поэт КЧР Назир Хубиев (1934–2020)

Его вершины белокрылые

30 июня исполняется 90 лет со дня рождения народного поэта КЧР Назира Хубиева

тином Симоновым, Александром Межировым, Чингизом Айтматовым и другими. Крепкая дружба связывала Назира Хубиева с лауреатом Ленинской и Государственной премий СССР, поэтом Николаем Тихоновым. Как отзывался он о творчестве горского поэта в журнале «Дружба народов», «и в старых горах зазвучал новый поэтический голос, понеслись строки новых песен, в которых было все, что чаровало от века поэтов».

Назир Хубиев обожал Пятигорск и о своей любви к этому городу-курорту мог говорить не уставая, потому что, как он считал, на его ауру повлияли великий Лермонтов, композиторы Глинка, Алябьев, Танеев. Участник тридцати Лермонтовских праздников поэзии, он часто посещал его домик-музей. И не случайно именно здесь родилось его стихотворение «Домик Лермонтова», где речь шла о старой матери солдата, который

и на войне не расставался с томиком стихов поэта...

Назира Хубиева отличали исключительная доброта и любовь к миру, отчей земле, и это заложено в самой ткани его стихов. И как же их любила и ценила его учительница Мария Куликова, с которой он не терял связи до самого конца ее земного срока! Особенно ей нравились строки стихотворения «Эльбрус»: «Когда твоя громада снеговая издалека мне посылает взгляд, мне кажется, что мать еще живая, что возвратился с поля битвы брат».

Всадник поэзии

Каждый раз, когда перелистываю книгу доктора филологических наук, профессора Людмилы Егоровой «Новая песня в старых горах» о жизни и творчестве Назира Хубиева в воспоминаниях его современников, меня охватывает

чувство гордости за то, какую высокую оценку ему давали корифеи отечественной литературы: поэты, писатели, переводчики. Творчество народного поэта КЧР предстает здесь как бы в трех зеркалах — статьях, рецензиях, письмах.

А мне вспоминается творческий вечер, посвященный 60-летию Н. Хубиева, в 1994 году, где собрался цвет интеллигенции Карачаево-Черкессии. Здесь звучали в адрес юбиляра здравицы, в зале царил одухотворенная атмосфера. И вот на трибуну вышла выдающаяся дочь черкесского народа профессор Лейла Бекизова. И мне нет надобности сегодня воспроизводить по памяти фрагменты ее доклада «Всадник поэзии» — он вошел в книгу, о которой речь:

— Лирическая поэзия Назира Хубиева воплощает национальный колорит своего народа. Его стихи, посвященные Родине, Великой Отечественной войне, погибшему брату, депортации карачаевского народа, горам Кавказа и Киргизии, чернокозой черкешенке, — это поэтический пример братства народов. Берегите поэтов! Они — дух современности, оплот нравственности и общечеловеческих ценностей.

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

Спасибо деду за Победу

В торжественной обстановке заместитель председателя Правительства КЧР Евгений Гордиенко вручил Федору Владимировичу в присутствии его близких, земляков, представителей различных структур орденом и приветственным адресом Главы КЧР. «Для нас, наследников Победы, вы остаетесь олицетворением подвига и героизма поколения, давшего человечеству возможность не знать, что такое фашизм», — говорили собравшиеся солдату Великой Отечественной...

«Сердечно поздравляю нашего дорогого ветерана с днём рождения! От всей души желаю крепкого здоровья, бодрости духа, добра и благополучия! Низкий поклон Федору Владимировичу и вечная благодарность за стойкость и отвагу, за бессмертные боевой и трудовой подвиги!» — написал в своих аккаунтах в соцсетях Глава КЧР Рашид Темрезев.

По информации из открытых источников



Коротко

Бессмертный Сталинград

В Карачаево-Черкесском госуниверситете прошёл показ документального фильма «Бессмертный Сталинград». Полнометражную работу студенческого патриотического проекта МГИМО «От сердца к сердцу» посмотрели студенты, преподаватели, сотрудники КЧГУ, жители и гости Карачаевского городского округа. После просмотра участники отметили, что фильм передает историческую правду, поднимает дух поколений, воспитывает уважение к своей стране и готовность отстаивать её интересы. Такие фильмы помогают молодёжи понять, какую цену заплатили их предки за мир и свободу, и почувствовать ответственность за свою страну и её будущее.

Добрые советы для вашего здоровья

Мировое сообщество 26 июня отмечает Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. К этой дате сотрудники читального зала 5–9-х классов республиканской детской библиотеки им. С. П. Никулина провели литературно-конкурсную, игровую программу «Добрые советы для вашего здоровья» с участием юных читателей. Она вообрала и обсуждение смысла народных пословиц и поговорок о здоровье, и разговор о правилах личной гигиены, режиме дня школьника, о правильном питании, и просмотр мультфильма «Трубка и медведь». А еще много ярких эмоций ребятам подарили спортивные и музыкальные состязания.

Быть лидером

С 24 по 26 июня на базе мастерской управления «Сенеж» проходил студенческий семинар Движения Первых. Его участники погрузились в атмосферу уникальных лекций и образовательных тренингов, направленных на развитие лидерских качеств. Ребята узнали, как генерировать идеи в команде, вовлекать участников в студенческое сообщество, и ещё очень много другой полезной информации. В семинаре приняли участие и студенты из КЧР Алим Бердиев и Болат Биджиев.

КСТАТИ,

в личном архиве Н. Хубиева хранилось 37 писем от писателя Н. Тихонова. Внимание к поэту из Карачаевска не было чем-то исключительным. Николай Семенович был наставником многих национальных поэтов. «Он оставался для меня опорой и поддержкой в трудное время моей жизни, — писал Кайсын Кулиев, — и проявил много заботы о молодом стихотворце из Чегемского ущелья».

Я вижу мир таким

Подведены итоги республиканского этапа Всероссийского конкурса «Юность России»

Курьер муз

Это творческое состязание проводится ежегодно среди юных фотолюбителей с целью выявления, развития и поддержки талантливых детей посредством фототворчества. И с каждым годом популярность его растет.

Так, в этом году на суд строгого жюри поступило более 300 фоторабот учащихся образовательных учреждений республики. Как рассказала старший методист отдела технического творчества республиканского Центра дополнительного образования детей Ирина Сакиева, ребята очень любят этот конкурс и присылают на него множество фотографий. Кое-что, к сожалению, бывает «выужено» из интернета, и такие фото сразу снимаются с конкурса. Но подавляющее большинство — оригинальные работы. Участников конкурса отличают любознательность и интерес к красоте родной природы. С помощью работ ребят ты попадаешь в знакомые и незнакомые уголки нашей республики. На фото — кадры с редкими

животными и птицами, крупные планы растений, яркие моменты отдыха на природе, оригинальные варианты интерьера... Радует, что наши дети видят мир таким: во всем его многообразии, ярким, красочным, наполненным чувствами и эмоциями...

Конкурс проводился по 9 номинациям: «Портрет», «Репортаж», «Серия», «Пейзаж», «Архитектура и интерьер», «Анималистика», «Макро», «Мобильное фото», «Эксперимент», — и в каждой нашлись замечательные работы. Трудность для жюри заключалась в том, что большая часть фотографий конкурировали между собой практически на равных. Но в соответствии с критериями, которые определены в Положении о конкурсе, сильнейшие все-таки названы. Любопытно, что в восьми номинациях определено по две фотоработы-победительницы.

Итак, в разных номинациях лидировали юные фотографы: А. Горностаев (СОШ № 2 ст. Преградной), С. Ортабаева, А. Байрамкулова, Д. Кочкарова, М. Джантеев, А. Караева, Д. Болурова, М. Борла-

кова, А. Азаматова (Центр развития одаренных детей и молодежи «Мир талантов», г. Карачаевск), Я. Турунтаева, К. Булаева, В. Шайда (Дом творчества детей и молодежи Усть-Джегутинского района), А. Цеков, Т. Цеков (СОШ № 6 г. Черкесска), А. Куштов (гимназия № 9 г. Черкесска), А. Биджиева (СОШ с. Николаевского), С. Батчаев, М. Хубиев, У. Болатчиев (СШ № 1 г. Теберды), Л. Разуваева (СОШ ст. Красногорской), Э. Салпагарова (СОШ п. Правокубанского).

Авторы еще 22 работ удостоены призовых мест.

Работы победителей уже отправлены в Москву, на финальный (заочный) этап Всероссийского конкурса юных фотолюбителей «Юность России». Пожелаем им успеха!

А что касается ребят, которые пока не добились признания... В ЦДОД напомнили: «Фотографировать нужно с наслаждением, а навыки приобретаются во время съемки. Чем больше фотографируешь, тем удачнее получаются снимки».

ТАТЬЯНА ИВАНОВА

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru

Нить, что протянулась между нами

Литературная суббота

Каких-то полвека назад эти поэты творили, воспевали, верили и убеждали. Все они ушли из жизни, оставив потомкам свои стихи и крепкое назидание — любить отчий край, потому что другого не будет.

Недаром большинство поэтов Карачаево-Черкесии были лириками-пейзажистами. В стихах этих поэтов много чистоты, искренности, уважительного отношения к своему читателю, который испытывает огромное доверие к каждому слову, связующему народы и поколения. А потому никогда не прервется нить между теми, кто пишет, теми, кто читает, и теми, кто хранит поэтическое слово в тайниках своей чуткой души...

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

Дождь

Магомет Байчоров

Гром трясет на окнах стекла,
И по нашему двору
Босоногий дождь шагает,
Остуженный на ветру.
И отсюда торопливо
В поле он идет, косой.
Чтоб согреться в кукурузе.
Напоить ее водой.
А малыш в кроватке белой
Спит.

Его ты не тревожь.
Он еще не раз увидит
Ветер,
стужу,
зной
и дождь.

Перевод с карачаевского
Л. Епанешникова

На берегу Кубани

Саид Лайпанов

Тоска скитальца
по тебе могла бы
Течение твое остановить.
Но в сердце к нам
Опять вернулась радость,
Чтобы ее с твоей волною слить.
Ни Енисей,
Ни Сыр-Дарья,
Ни Волга
Не в силах были заменить тебя
В сердцах у тех, кто был с тобой
в разлуке.
По-прежнему тебя,
Кубань,
Любя.
Меня встречают горы и ущелья,
Одетые в зеленые леса,
И все ж ничто
так сильно не волнует,
Как горных рек родные голоса.
Вот почему, когда я утром
ранним
С отарой выхожу на берег твой,
Я запеваю
Песню
О Кубани,
Волнующе — прекрасной
и родной!

Перевод с карачаевского А. Яльмарова

В грозу

Бемурза Тхайцухов

Дождь надвигался
плотную стеною,
Но мы не торопились убежать,
Ведь ты была,
любимая, со мною,
И ливень нас
не в силах напугать.
Померкло солнце, но,
как будто звезды,
Во тьме любовью светятся глаза.
Озоном напоен вечерний воздух,
Вовсю бушует летняя гроза.
Тогда сплелись невольню

наши руки.

Над головою снова
слышен гром.
Но слышу я совсем
другие звуки;
Твой чистый голос
льется серебром.
Ту искру, что прошла
между сердцами,
И океан воды уж не зальет;
Ту нить, что протянулась
между нами,
И молния теперь не разорвет!
Перевод с абазинского А. Яльмарова

Лесная полоса

Мухадин Ахметов

В последний раз,
Скользнув по пику кленов,
За горизонт ушел
январский день,
И от насторожившихся заслонов
Легла на ниву голубая тень.
Дубы, как пехотинцы
Перед схваткой.
Сурово смотрят
в полевой разбег,
И, кажется, не снег,
а плащ-палатку
Накинул каждый на плечи себе.
Пусть вьюга
Завывающая злится.
Пусть на просторе
снеговом свистит.
Стоит стеной
ветвистая граница —
И никогда тот снег не унести.
Перевод с черкесского В. Максимова

Немало на поле забот

Суюн Джумаев

Пришла пора! Полным-полна
Гуденьем рек и пеньем птиц.
Идет весна, идет весна
В краю аулов и станиц.
Пора в родимой стороне
Цвести садам, тучней траве.
И жаворонок о весне
Поет в апрельской синеве.
Весна по нивам молодым
Проходит первой бороздой,
И ярким солнцем золотым,
И новой песней трудовой.
Немало на поле забот.
Не зря живут у нас слова:
Кормил денек весенний год,
А нынче кормит целых два.
Перевод с ногайского В. Максимова

Суховой

Айдемар Мурзабеков

Злой сухой со стороны Бештау
Порой неделю дует день и ночь,
Безжалостно раскидывает
скирды,
Посев из почвы выдувает прочь.
Тускнело солнце,
и мутнело небо,
А он в набег пускался по степи.
Без хлеба зиму коротали люди,
И каждый говорил себе: терпи.
И погибали лучшие отары,
И падал скот,
не находя кормов,
И люди молча слушали покорно,
Как злой песок бил
в окна их домов.
Но человек вступил
в борьбу с природой
И засухе дорогу преградил,
И напоил он степь водой
каналов.
Своей рукой деревья посадил.
И в прошлое ушли неурожай,
И засветились радостью глаза.
Незримые удары отражая,
Стоит, как страж, лесная полоса.
Зеленый друг
на помощь человеку
Из леса вышел
на степной простор.
Где сухой
бесчинствовал от века,
Колосье море
радует наш взор.
Перевод с ногайского А. Яльмарова



Фоторабота «Вы в нашем сердце, ветераны» Алины Байрамкуловой из Центра развития одаренных детей и молодежи «Мир талантов» г. Карачаевска победила в номинации «Репортаж»

Нас ждет большой праздник народной культуры

Анонс

С 12 по 14 июля в Карачаево-Черкесии пройдет этнофестиваль «Калейдоскоп народов Кавказа».

Организаторами фестиваля выступают: Карачаево-Черкесская республиканская общественная молодежная организация «Интеллектуально-творческое общество молодежи», Министерство культуры РФ при поддержке Министерства культуры КЧР и Карачаево-Черкесский республиканский центр народной культуры.

В фестивале примут участие фольклорные коллективы — хореографические, вокальные, инструментальные группы, мастера

народных промыслов и ремесел, представляющие различные виды народной культуры из Северо-Кавказского и Южного федерального округов. Кроме того, участниками фестиваля станут гости из Республики Крым и Луганской Народной Республики. Фестиваль соберет порядка 400 участников.

Программой фестиваля предусмотрены гала-концерты, праздники народной песни, музыки, национального костюма, выставки-ярмарки мастеров народных промыслов и ремесел, на которых можно будет приобрести понравившиеся работы декоративно-прикладного искусства. Кроме того, запланированы выездные концерты гостей фестиваля в районные центры Карачаево-Черкесии.

Соб. инф.



Коротко

Кто завокует вашу симпатию

На сайте Года семьи 1 июля стартует онлайн-голосование за лучший видеоролик семьи-участника федерального этапа Всероссийского конкурса «Семья года». Онлайн-голосование проводится по 31 июля. Все желающие смогут посмотреть и проголосовать за лучший видеоролик семьи, достойный победы и всеобщего признания, в социальной сети «ВКонтакте». Видеоролик, который наберет наибольшее количество голосов, станет победителем онлайн-голосования «Народная симпатия».

Как подружиться с солнцем

Мнение эксперта



ТАНЗИЯ АЙБАЗОВА
врач-косметолог

Использование крема от солнца защищает кожу от преждевременного старения, пигментных пятен и меланомы. Но просто использовать его недостаточно, важно знать несколько важных правил.

Выбираем лучшее

В течение дня защитный эффект может снижаться — солнцезащитный крем может стираться, смываться при купании и терять эффективность под воздействием солнечных лучей. Поэтому его нужно обновлять в соответствии с инструкцией, а если таковых предписаний нет, то каждые 2–4 часа нахождения на солнце. Если же вы провели день в помещении, то заново наносить крем не нужно.

Отличить физические и химические фильтры в креме достаточно просто. Физические фильтры, которые отражают ультрафиолет и не теряют эффективности, — это диоксид титана и оксид цинка. Обычно кремы с этими компонентами оставляют на коже белые разводы. Все остальные компоненты относятся к химическим фильтрам,



На солнце не забывайте наносить крем каждые 2–4 часа

которые поглощают солнечную энергию и при этом разрушаются (окисляются).

Химические фильтры способны вступать в реакцию с ультрафиолетом и преобразовывать его энергию в тепло. Данный процесс происходит непосредственно в коже: фильтры, содержащиеся в косметике, проникают в более глубокие слои эпидермиса и там «встречают» УФ-лучи. Поэтому такие солнцезащитные кремы и

лосьоны начинают действовать не сразу — наносить их лучше за 15–20 минут до выхода на солнце, каждые 2 часа обновляя защиту.

Если вы не уверены в качестве крема с химическими фильтрами, лучше через два часа сотрите остатки крема и нанесите новый свежий слой. Количество тоже имеет значение. Лучше использовать неполную чайную ложку крема на каждую часть тела (на каждую руку, ногу, грудь, спину, живот и т. д.),

если вы планируете провести весь день на пляже. Причем в облачную погоду крем тоже нужен.

Нередко слишком экономный расход крема связан с его дороговизной, но исследования того же Роскачества показали, что многие кремы эффективны независимо от цены. На стоимость же чаще всего влияют бренд и дополнительные увлажняющие компоненты (для увлажнения, матирования, антиоксиданты и др.).

Как наносить и как «носить»

Нанося крем, не игнорируйте шею, уши, веки, участок между губой и носом. Не забудьте про области под коленями и локти. Кстати, при облысении также нужно наносить крем на кожу головы. Кроме того, используйте фотозащитный бальзам для губ с SPF.

Большая ошибка — заменять солнцезащитный крем косметикой с SPF. Как правило, солнцезащитный фактор у нее не очень высокий, да и наносите вы ее в меньших количествах, чем крем от солнца. Правильнее всего будет нанести крем от солнца, дать ему впитаться, а затем воспользоваться декоративной косметикой. Существуют нежирные и даже матирующие кремы от солнца, которые идеально лягут под макияж.

При этом следует знать, что ни один солнцезащитный крем не обеспечит вам 100%-ной защиты. Поэтому старайтесь чаще оставаться в тени, накидывать на плечи полотенце, парео или легкую рубашку, носить широкополые шляпы или панамы. Особенно в период с 11 утра до 15 часов дня.

КСТАТИ,

более чувствительную кожу могут сделать дневные кремы и сыворотки с агрессивными компонентами, например с ретинолом.



У соседей

В Пятигорске, в музее-заповеднике М. Ю. Лермонтова, начал работать мультимедиапроект по стихам великого поэта. Экспозиция передает красоту и глубину его творчества — через текст, звук, видео, анимированную графику. Над проектом работали художник-постановщик Сергей Филенко, народный артист РФ Сергей Безруков, музыкант Данила Карзанов и сотрудники музея. Мультимедийный комплекс работает на постоянной основе. Сейчас можно посетить две программы — «Выхожу один я на дорогу» и «Вчера я приехал в Пятигорск».



В Северокавказском филиале Государственного музея искусства народов Востока в Майкопе 27 июня открылась персональная выставка члена Союза художников России из КБР Руслана Тхазапиева «Мифы предков». Экспозиция, в которой представлено около 60 предметов искусства из дерева, бронзы и меди, погружает зрителя в древнее мифологическое наследие кавказских народов — Нартский эпос, Батэрэз, Ашэмэз, Сосырыктуэ, Сэтэней и многие другие фольклорные персонажи воплощены в предметах декоративно-прикладного искусства, скульптуре и гальванопластике.



В Кабардино-Балкарском музее изобразительного искусства имени А. Л. Ткаченко 1 июля откроется выставка «Все начинается с мечты» объединения художников и мастеров декоративно-прикладного искусства г. Прохладного «Ренессанс», театра моды и дизайна «Антураж». Экспонаты объединят три темы: Венецианская, азиатская и фантастическая.

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26.06.1992 № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» **Квалификационная коллегия судей Карачаево-Черкесской Республики объявляет об открытии конкурса на замещение вакантной должности судьи Зеленчукского районного суда Карачаево-Черкесской Республики.**

Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеназванного закона, принимаются от претендентов к назначению на указанную вакантную должность с 29 июня по 30 июля 2024 года, с понедельника по четверг — с 14.00 до 17.00 часов по улице Маджира Гаджаева, дом 4, кабинет № 34, город Черкесск, Карачаево-Черкесская Республика, 369000.

Последний день приема документов — 30 июля 2024 года.

Телефоны для справок: 8(8782)22-03-51, 26-55-53.

О дне рассмотрения заявлений претендентов будет сообщено дополнительно.

*

КЧРГУП «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гапповой Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbti@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у с к. н. 09:08:0000000:2287, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, поле № 1 (0,66 га, пашня).

Заказчиком кадастровых работ является Муртазова Гошемида Мурадиновна (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, ул. Курганная, д. 42, тел.: 8(928)264-60-09).

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учккен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68.

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.

*

Кадастровым инженером Джашакуевой Динарой Биаслановной (квалификационный аттестат № 09-10-5, г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404; тел.: 8(928)386-95-63; e-mail: dinaara.agaeva.90@mail.ru) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами:

09:06:0000000:3088, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, участок, поля № 76, 78, 106, 103, 101 (сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Шакаев Мурат Хусейнович (ст. Зеленчукская, ул. Овчаренко, 40, тел.: 8(907)421-72-06). 09:06:0000000:6713, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, участок, поле № 75 (пашня). Заказчиком кадастровых работ является Матвиенко Людмила Николаевна (ст. Исправная, ул. Казачья, 11, тел.: 8(905)421-72-06).

09:06:0000000:621, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, поле № 67 (пашня). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Шидаков Хамит Унухович (ст. Кардоникская, ул. Халилова, д. 10, тел.: 8(928)655-73).

09:06:0000000:5017; 5064, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, поля № 147, 138, 137п, 44 (сенокос). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Плотникова Светлана Алексеевна (х. Фроловский, пер. Трудовой, 4, тел.: 8(960)438-5504).

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404.

*

РЕЗЕРВИРОВАНИЕ ПЛОЩАДИ

Уведомление о резервировании площади для целей предвыборной агитации

Редакция газеты «День республики» сообщает, что в соответствии со ст. 34 Закона Карачаево-Черкесской Республики № 8-РЗ от 15.04.2014 «О выборах депутатов Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики» для целей предвыборной агитации будет зарезервировано:

— 11500 квадратных сантиметров печатной площади для публикации предвыборных агитационных материалов на безвозмездной основе;

— 11500 квадратных сантиметров печатной площади для публикации предвыборных агитационных материалов на платной основе.

Стоимость 1 квадратного сантиметра черно-белого варианта политической рекламы составляет:

1 полоса — 200 руб.

2, 3, 4 полосы — 75 руб.

Стоимость подготовки рекламных материалов силами журналистов газеты равна 27% от стоимости заказа в газете.

Индивидуальный предприниматель Чикатуев А. М. (ИНН: 090702589095, тел.: 8(928)391-44-55) предлагает услуги по размещению агитационных материалов в период подготовки и проведения выборов депутатов Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики седьмого созыва, назначенных на 8 сентября 2024 года.

Стоимость размещения на рекламной конструкции: светодиодный экран, размером 3,84 x 2,88. Стоимость показа одного ролика на одной конструкции — 25 000 рублей в месяц (число показов одного ролика в десять секунд с шести утра до двенадцати ночи составляет 327 раз в сутки).

Обр.: Карачаево-Черкесская Республика, Абазинский район, а. Псыж, ул. Симхова, № 19.

*

Правообладатели земельных участков в районе фруктового сада, кирпичного завода, орехового сада с. Римгорское Малокарачаевского района КЧР имеют право бесплатно зарегистрировать земельные участки в соответствии с Федеральным законом № 518-ФЗ.

Обращаться в администрацию Римгорского сельского поселения по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Римгорское, ул. Умара Алиева, 7А. Тел.: 8(87877)2-39-59, электронная почта: rimgorka@bk.ru

*

КЧРГУП «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гапповой Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbti@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у с к. н. 09:08:0000000:2392, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, в 2098 м северо-западнее с. Красный Восток (1,92 га, сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, поле № 3 (0,66 га, пашня). Заказчиком кадастровых работ является Тамбиев Ромео Мухадинович (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, ул. Комминтерна, д. 8, тел.: 8(988)913-61-39).

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учккен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.

*

ООО "Магма" предлагает услуги по изготовлению агитационной продукции в период подготовки и проведения выборов депутатов Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики седьмого созыва назначенных на 8 сентября 2024 года.

| Материал/ Разрешение | Цена/руб. | | | | | | | | |
|----------------------------------|---------------------------------|---------------|---------|---------------------------------|---------------|---------|-----------|---------------|---------|
| | широкоформатная в 360dpi | | | широкоформатная в 720dpi | | | УФ печать | | |
| | до 10м2 | от 10 до 50м2 | от 50м2 | до 10м2 | от 10 до 50м2 | от 50м2 | до 10м2 | от 10 до 50м2 | от 50м2 |
| Баннер (440 г/м) | 334 | 321 | 308 | 387 | 372 | 357 | 770 | 747 | 724 |
| Баннер (510 г/м) | 466 | 448 | 430 | 519 | 498 | 478 | 905 | 878 | 852 |
| Транслоцентный баннер | 466 | 448 | 430 | 519 | 498 | 478 | 905 | 878 | 852 |
| Самоклеющаяся пленка | 451 | 432 | 415 | 502 | 481 | 462 | 895 | 868 | 842 |
| Транслоцентная пленка | 570 | 547 | 525 | 621 | 596 | 572 | 1031 | 1000 | 970 |
| Флаговая ткань | 723 | 694 | 666 | 774 | 743 | 713 | 1121 | 1087 | 1055 |
| Фотобуага | | | | | | | 1130 | 1096 | 1063 |
| Бумага постерная | 334 | 321 | 308 | 387 | 372 | 357 | 761 | 738 | 716 |
| Бумага на скроллы: | | | | 578 | 555 | 533 | | | |
| UV печать на цинке - 3060 р/кв.м | UV печать на ПВХ3 - 3740 р/кв.м | | | UV печать на ПВХ6 - 4590 р/кв.м | | | | | |

Поклейка пленки-600 руб/кв.м. Деревянная рамка (рейка 30х40мм) - 150 руб/лог.м. Монтаж баннера на рамку (металл или дерево) - 230 руб/кв.м. Дополнительная обработка баннера: Сварка-60 руб/лог.м. Установка люверсов - 9 руб/шт. Установка Zip-lock - 2000 руб. Монтаж, демонтаж баннеров, постеров на рекламные конструкции в г. Черкесске и утилизация - 6000 руб.

| Наименование | Материал | Объем | Цена р/м2 |
|------------------------------|-------------------------------------|-------|-----------|
| Апликация пленкой | Оцинкованный металл | 1 м² | 3300-4400 |
| Апликация пленкой | ПВХ 3; ПЭТ 0,5; ПЭТ 1; Поликарбонат | 1 м² | 3200-3800 |
| Апликация пленкой | ПВХ 6; Композит | 1 м² | 5600-6700 |
| Табличка 30х10 | ПВХ 3 / ПВХ 6 | 1 шт. | 413/578 |
| Табличка 30х15 | ПВХ 3 / ПВХ 6 | 1 шт. | 495/660 |
| Пленка с УФ печатью | Оцинкованный металл | 1 м² | 3145 |
| Пленка с УФ печатью | ПВХ 3; ПЭТ 0,5; ПЭТ 1; Поликарбонат | 1 м² | 2920-3495 |
| Пленка с УФ печатью | ПВХ 6; Композит | 1 м² | 5370-5977 |
| Пленка с сольвентной печатью | Оцинкованный металл | 1 м² | 2752 |
| Пленка с сольвентной печатью | ПВХ 3; ПЭТ 0,5; ПЭТ 1; Поликарбонат | 1 м² | 1993-3102 |
| Пленка с сольвентной печатью | ПВХ 6; Композит | 1 м² | 4977-5977 |

| Полиграфические услуги | | | | | | |
|--|------|--------|---------|----------|-----------|------------|
| тираж, формат А4 (формат А5 цена А4:2) | | | | | | |
| Плотность бумаги | 1-50 | 50-100 | 100-500 | 500-1000 | 1000-5000 | От 5000 шт |
| 115,160 | 55 | 50 | 45 | 25 | 15 | 13 |
| 300 | 80 | 75 | 65 | 40 | 25 | 20 |
| Самоклейка | 65 | 60 | 55 | 45 | 35 | 30 |

| Буклеты 4+4 на мелованной бумаге 115 гр, 1 или 2сгиба | | | | | | |
|---|-----------|------------|------------|-------------|-------------|--|
| Тираж | От 50 шт. | От 101 шт. | От 500 шт. | От 2000 шт. | От 5000 шт. | |
| Формат А4 | 75 | 65 | 30 | 15 | 10 | |

| Плакаты: | | | | | | |
|------------|------|--------|---------|----------|-----------|-----------|
| | 1-50 | 50-100 | 100-500 | 500-1000 | 1000-5000 | От 5000шт |
| Плакаты А3 | 110 | 85 | 70 | 45 | 30 | 20 |
| Плакаты А2 | 330 | 305 | 295 | 245 | 215 | 195 |

| Календарь 7х10см, 4+4 | | | | | | |
|-----------------------|-----------|------------|------------|-------------|-------------|--|
| Тираж | От 50 шт. | От 100 шт. | От 500 шт. | От 1000 шт. | От 5000 шт. | |
| Блокнот А5 на пружине | 75 | 25 | 20 | 15 | 12 | |

| Суvenirная продукция | | | | | | |
|--------------------------------|----------|-----------|------------|------------|------------|-------------|
| Количество | 1-50 шт. | От 50 шт. | От 100 шт. | От 200 шт. | От 500 шт. | От 1000 шт. |
| Кружка белая | 380 | 360 | 350 | 340 | | |
| Кружка цветная | 440 | 420 | 410 | 400 | | |
| Флешка 16Gb | 1700 | 1500 | 1300 | 1100 | | |
| Ручка | 130 | 120 | 110 | 100 | | |
| Брелок | 100 | 95 | 90 | 85 | | |
| Футболка (1 сторона) | 820 | 790 | 770 | 750 | | |
| Футболка (2 стороны) | 990 | 970 | 950 | 930 | | |
| Кепка | 600 | 580 | 560 | 540 | | |
| Флаг 150х200мм. | 170 | 150 | 130 | 110 | | |
| Флаг 1350х900мм. | 2000 | 1800 | 1600 | 1400 | | |
| Нанесение логотипа на футболку | 450 | 430 | 410 | 390 | | |

Переплет пластиковой пружиной с обложкой - от 95 руб, без обложки от 60 руб
Переплет металлической пружиной с обложкой - от 100руб, без обложки - от 60руб
Ламинирование: формат А3 - 75 руб, А4 - 35 руб, А5 - 25 руб, А6 - 20руб
Услуги дизайнера: 1 час - 2000 руб / 1 час
Все цены указаны в рублях

Кадастровый инженер Найманов Ахмед Тахирович (КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57, тел.: 8(922)211-70-00, e-mail: Naumanov09@mail.ru) выполняет кадастровые работы:

— в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земель СПК «Родина», расположенных по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Родина».

Из следующих земельных участков образуются доли по 2,76 га каждая:
КН 09:02:0010701:167, поле № 9а, уч-к № 1; КН 09:02:0010701:257, поле № 53, уч-к № 2;

— в связи с изменением местоположения и внесением изменений в проект межевания земельных участков, расположенных по адресам:

КЧР, Прикубанский район, СПК «Родина», поле № 1, с кадастровыми номерами: 09:02:0010701:1166, площадью 27600 кв. м, 09:02:0010701:1165, площадью 27600 кв. м, 09:02:0000000:19944, площадью 27600 кв. м, 09:02:0010701:839, площадью 27600 кв. м, 09:02:0010701:838, площадью 27600 кв. м,

КЧР, Прикубанский р-н, тер. СПК «Родина», поле № 89, участок № 1, КН: 09:02:0010701:219, площадью 138000 кв. м,

КЧР, Прикубанский р-н, тер. СПК «Родина», поле № 116, с кадастровыми номерами: 09:02:0000000:21513, площадью 9700 кв. м, 09:02:0000000:21710, площадью 9700 кв. м, 09:02:0010701:917, площадью 9700 кв. м, 09:02:0010701:1386, площадью 9700 кв. м, 09:02:0000000:21756, площадью 9700 кв. м, 09:02:0010701:1247, площадью 9700 кв. м, 09:02:0010701:1545, площадью 9700 кв. м.

Заказчиком кадастровых работ является Тюбеева Галина Аскербиевна (КЧР, Прикубанский район, с. Чапаевское, ул. Новая, д. 22/1).

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57.

Возражения и предложения по доработке проекта межевания земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57.

Министерство образования и науки КЧР объявляет о проведении аттестации кандидатов на должность руководителей образовательных организаций, подведомственных Министерству образования и науки Карачаево-Черкесской Республики:

— Карачаево-Черкесское республиканское государственное бюджетное учреждение «Центр дополнительного образования детей»;
— Карачаево-Черкесская республиканская государственная бюджетная профессиональная образовательная организация «Технологический колледж»;

— Карачаево-Черкесская республиканская государственная бюджетная профессиональная образовательная организация «Многопрофильный технологический колледж».

Подробная информация о проведении конкурса — на официальном сайте Министерства образования и науки КЧР, в разделе «Подведомственные организации», либо по ссылке https://www.minobrkrch.ru/razdel/kadrovoe-obespechenie.php?clear_cache=Y

Подробная информация о необходимых документах на участие в конкурсе и прием документов по адресу: 369000, г. Черкесск, пл. Ленина, Дом Правительства КЧР, Министерство образования и науки КЧР, каб. № 254, с 9-00 до 18-00, перерыв с 13-00 до 14-00, тел.: 8(8782)26-69-41.

Индивидуальный предприниматель Хачиров М. Х. предлагает услуги по размещению агитационной продукции в период подготовки и проведения выборов депутатов Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики седьмого созыва назначенных на 8 сентября 2024 года.

Стоимость размещения на рекламных конструкциях:

- рекламных щитов, размером 6х3м:

сторона А - 16 000 руб/мес, сторона В - 14 000 рублей в месяц;

- ситибордов, размером 2,7х3,7м:

сторона А - 16 000 руб/мес, сторона В - 14 000 рублей в месяц;

- пилларсов, размером 1,5х3,0м - 9 000 рублей в месяц;

- светодиодный экран, размером 3,84х2,88м - 25000 рублей в месяц
один десятисекундный ролик.

г. Черкесск, ул. Октябрьская, 226, тел: (8782) 200-100

Кадастровым инженером Збарской Татьяной Петровной (г. Черкесск, ул. Революционная, 5, адрес электронной почты zbarskaya_tanya@mail.ru, тел.: (8782)26-23-47) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:08:0000000:3852, :3854, расположенных: КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский.

Образованные земельные участки располагаются: КЧР, Малокарачаевский район СПК Терезинский, пастбище, урочище Гум Езен, сенокос, урочище Конду Кол, пашня, поле № 26, поле № 17. Заказчиком кадастровых работ является Тебуев Расул Джамалаевич (КЧР, Малокарачаевский район, с. Терезе, ул. Гагарина, 93а). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Революционная, 5. Возражения относительно размера и местоположения границ земельного участка, выделяемого в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресам: г. Черкесск, ул. Революционная, 5, и г. Черкесск, ул. Октябрьская, 34.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровый инженер Койчуева Фатима Хусеевна (кв. аттестат № 09-11-29, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301А, ком. 404; тел.: 27-42-73; zemlya_pravo@mail.ru) выполняет кадастровые работы по уточнению местоположения границы и (или) площади земельного участка с кадастровым номером 09:06:0070101:170, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Даусуз, ул. А. Махлай, д. 62. Объявление опубликовано в связи с необходимостью согласования границ ЗУ с правообладателями смежного ЗУ с кадастровым номером 09:06:0070101:463, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Зеленчукский р-н, с. Даусуз, ул. Юрия Хатуева, д. 156. Заказчиком работ является Сурнева Валентина Васильевна (с. Даусуз, ул. А. Махлай,

62, тел.: 8(928)395-07-24). При проведении согласования при себе иметь документы, удостоверяющие личность, а также документы о правах на свой земельный участок либо оформленную надлежащим образом нотариальную доверенность.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301А, ком. 404, 20.03.2024 года в 12:00 часов. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков, а также требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.



Подписной индекс П6809

Кадастровым инженером Джашакуевой Динарой Бислановой (квалификационный аттестат № 09-10-5, г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404; тел.: 8(928)386-95-63; e-mail: dinara.agayeva@mail.ru) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами

09:06:0000000:4348, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, поле № 101 (пашня). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Самойленко Владимир Николаевич (ст. Зеленчукская, ул. Комсомольская, 182, тел.: 8(963)282-29-53).

09:06:0000000:6817; 6864; нет в ЕГРН, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, поле № 15, поле № 12 (сенокос), поле № 11 (пастбище). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания зе-

мельного участка является Жаров Александр Николаевич (ст. Кардоникская, ул. Красноармейская, 40, тел.: 8(988)671-77-38). 09:06:0000000:11143; 9988; 8296, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 2, поле № 1 (сенокос).

09:06:0021303:99, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 39с, уч-к № 39с. Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Шидакор Хамит Унухович (ст. Кардоникская, ул. Халилова, д. 10, тел.: 8(928)655-73).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404.



День республики

Учредители
Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР

Директор —
главный редактор
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкессии.
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова,
Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева,
Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова (заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая
Фотокорреспондент Светлана Осецкая
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР
Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверности информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект
Александр Костриков

Отпечатано
ООО «Издательство
„Южный регион“».
357600, Ставропольский край,
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.
ИНН 2626030157.
Печать офсетная.
Заказ
Тираж 3500 экз.
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



Фотофакт

В Прикубанском районном центре детского творчества с начала июня запущена летняя досуговая программа «Страна Лето». Благодаря этому мальчишки и девчонки участвуют в различных соревнованиях, мастер-классах, викторинах, конкурсах, которые проводятся в центре с 9 до 13 часов. Например, во Всемирный день детского футбола (19 июня) здесь прошел «чемпионат веселого мяча», Дню балалайки (23 июня) был посвящен День народной музыки, в ходе которого ребята узнали немало интересного о балалайке, гармонии, ложках... В общем, в «Стране Лето» мальчишкам и девчонкам некогда скучать. И нам очень приятно, что еще интереснее проводить время детворе помогает журнал «Наш теремок», который издает редакция нашей газеты.

Этот коварный гриб

Сад-огород

Альтернариоз еще называют «ранней фитофторой» из-за схожих симптомов. Это грибное заболевание поражает многие виды растений и служит одной из основных причин гибели урожая. Как с ним бороться, рассказывают специалисты филиала РГБУ «Россельхозцентр» по КЧР.

Диагностика

Альтернариоз вызывает пятнистость листьев в виде коричневых кольцевидных узоров, которые появляются спустя несколько недель после появления всходов. А начинается заболевание с маленьких темных точек на нижних листьях (часто с желтыми ободками). Затем кольца сливаются, мешая фотосинтезу, что приводит к некрозу ткани листа. Симптомы меняются по мере распространения болезни.

Фатальные «узоры» располагаются как сверху, так и снизу листьев, которые постепенно скручиваются и увядают, провоцируя гибель растения. Опавшие листья разносятся ветром и переносят споры грибка за собой, заражая другие посадки на участке. Затем цикл повторяется.

Диагностика болезни может быть затруднена, поскольку симптомы ошибочно связывают с балансом питательных веществ. Так, альтернариоз часто путают с дефицитом магния и переизбытком марганца.

«Провокаторы» заболевания

Существуют сотни различных видов альтернариозов, и выбирать они могут разные культуры. При этом

большинство из них предпочитают прохладные и влажные условия. Болезнь процветает при влажности около 85%. Например, растения часто поражаются альтернариозом после сильного многодневного дождя.

Злостный гриб любит прятаться в тенистых местах по периферии участка. Если у вас растут густые деревья и высокая трава по краям сада, высока вероятность того, что именно там в почве гнездятся вредоносные споры. Поскольку солнце их убивает, глубокая тень — один из лучших друзей этого гриба.

Нижние листья растений собирают споры из почвы, но они могут попасть от брызг дождя или с ветром. Чередование влажных и засушливых периодов также благоприятствует жизненному циклу альтернариоза и прорастанию спор.

Борьба и профилактика

Как и при многих других грибных болезнях, профилактика лучше, чем лечение. Поэтому можно уничтожить споры, глубоко вспахивая почву обязательно в жаркий засушливый период. В течение нескольких дней солнце завершит начатую вами работу. В ином случае вы рискуете распространить споры вокруг, а не уничтожить их.

Не высаживайте рассаду, пока почва достаточно не прогреется, и применяйте капельные ленты для полива на уровне земли, избегая верхнего орошения. В периоды

высокой влажности прореживайте листву у пасленовых, чтобы обеспечить циркуляцию воздуха.

Если альтернариоз все же проявился, немедленно удалите все зараженные части растения и сожгите их. Обработайте окружающие растения бикарбонатом калия, что создаст неблагоприятную среду для размножения гриба. В качестве аналога применяют фунгициды на основе серы или сенной палочки. Хорошо показали себя такие препараты, как «Квадрис», «Абига-Пик», «Консенто», «Ордан», «Кумир», «Танос», «Хом» и др.

И конечно, не игнорируйте севооборот — в течение 3–5 лет не выращивайте на этих участках культуры одного и того же семейства.

Для профилактики гриба боритесь с сорняками и удаляйте альтернативные растения-хозяева, типа паслена. Выкидывайте весь растительный мусор весной и осенью, а также опавшие листья вокруг стеблей растений по мере их роста. Все эти меры способны предотвратить значительное количество почвенных патогенов.

Тут сделаем акцент на томатах. На рассаде помидоров данное заболевание проявляется редко. В активную фазу грибок вступает к моменту образования плодов и их созревания. На пораженных помидорах появляются пятна, сами кусты хуже развиваются, плоды мельчают, ухудшается их вкус. Если плод был поражен грибом, его нельзя есть ни животным, ни человеку, так как он становится токсичным. Испорченные плоды нужно утилизировать, никакая обработка уже не поможет.

Добавим, воздействие гриба на растения будет уменьшено, если они не подвергаются стрессу. Хороший уход, применение удобрений и своевременный полив снижают риски развития альтернариоза.

Пряный салат с курицей и авокадо

Рецепты

Этот простой, на первый взгляд, рецепт салата от Ольги Картуховой из ст. Кардоникской имеет свою «изюминку» — красный винный уксус придаёт блюду особый вкус, который отлично сочетается с лимонным соком.



Ингредиенты: 100 г отварной куриной грудки, 150 г салатного листа, 70 г руколы, 1 авокадо, 100 г помидоров черри, 2 ст. л. красного лука, 2 ст. л. орегано, 1 ч. л. красного винного уксуса, 1/2 ч. л. лимонного сока, 1/2 ч. л. чёрного перца, 2 ст. л. оливкового масла, 1/2 ст. л. дижонской горчицы.

Подготавливаем ингредиенты

1 Снимаем кожуру со спелого авокадо и нарезаем его тонкими ломтиками в миску. Промываем помидоры черри и аккуратно разрезаем их на половинки. Чистим и мелко режем красный лук. Затем небольшими кусочками разделяем курицу. Моем и обсушиваем бумажными салфетками руколу и листья салата.

Делаем заправку

2 В неглубокой миске тщательно смешиваем красный винный уксус, оливковое масло, орегано, дижонскую горчицу, чёрный перец и лимонный сок.

Собираем блюдо

3 В салатнике соединяем и руколу, и листья салата. Добавляем мелко нарезанный красный лук, курицу, половинки помидоров черри и ломтики авокадо. Заливаем приготовленной заправкой и хорошо перемешиваем все ингредиенты. Несколько минут даем постоять. И пожалуйста: салат готов.

Приятного аппетита!

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Улица Щорса

Мой город



ИГОРЬ МИХАЙЛОВ
депутат Думы
Черкесска

Это еще одна улица, названная в честь начдива Красной армии времен Гражданской войны. Из архивных документов следует, что в 1957 г. часть улицы от Зольной до Власова переименовали в переулок Прохладный, а участок от Зольной до Герцена — в переулок Зольный.

Учитывая, что переулок Урицкого в Черкесске, расположенный между улицами Щорса и Фурманова, до 1959 года также назывался переулок Щорса, вполне можно было запутаться. Но это дела давно минувших лет, а сегодня очень зеленая улица Щорса — прямая, как стрела, пролегла от Севастопольского переулка до улицы Доватора.

Чем так славно имя, которое она носит? «Шёл отряд по берегу, шёл издали. Шёл под красным знаменем командир полка» — эти строки известны всем, кто вырос в советское время. А взяты они из «Песни о Щорсе» — одном из героев революции, о подвигах которого мы узнавали ещё в детстве. История короткой, но яркой жизни Николая Щорса (1895–1919) интересна сама по себе.

Он вполне мог сделать духовную карьеру, но судьба распорядилась иначе.

С началом Первой мировой войны юный Щорс после окончания военно-фельдшерской школы получает должность военного фельдшера артиллерийского полка на правах вольноопределяющегося. В 1914–1915 годах он активно участвует в боевых действиях на Северо-Западном фронте, а затем после окончания ускоренного курса военного училища попадает на фронт.

В апреле 1917 года Щорсу уже присвоено звание подпоручика. Он умел расположить к себе подчинённых, стать для них авторитетом. На войне кроме офицерских погон Щорс заработал себе ещё и туберкулез, был отправлен на лечение в военный госпиталь, где присоединился к революционному движению, попав под влияние агитаторов.

В сентябре 1918 года его назначают командиром одного из украинских революционных полков, в 1919-м — комендантом Киева, а затем — командиром 44-й стрелковой дивизии РККА. Молодой комдив обладал всеми необходимыми лидеру качествами — напором, решительностью и мощной энергетикой. Никогда не прятался за спины солдат, был честным и смелым человеком, настоящим командиром.

Погиб Николай Щорс в возрасте 24 лет в бою в конце августа 1919 г. и был похоронен в городе Куйбышеве, ныне Самаре.



Улица Щорса — прямая, как стрела

КСТАТИ,

помните, что альтернариоз способен поражать и людей с ослабленным иммунитетом и/или проходящих лечение системными кортикостероидами. Заражение происходит, когда проникает в небольшие садины кожи, и проявляется в виде чешуйчатого изменения окраски кожных покровов. Если вы относитесь к группе риска, обязательно надевайте перчатки во время работы в саду.